
Проповед в деня на света великомъченица Варвара 
 

Братя и сестри, 

 

Днес почитаме славна великомъченица, всехвална Христова угодница, 

гореща застъпница за избавлението на света, почитаме света Варвара. 

Ако прочетем нейното житие, ще се смаем не само от безчислените чудеса, 

чрез които мнозина съвременници на Варвара се обръщат към Христа. Ще се 

учудим на дивната Божия благодат, която може да просвети дори без човешко 

напътствие, сърцето на избрания. 

Знаем, че младата Варвара е от знатно езическо семейство, че нейното 

образование и начин на мислене са далеч от истините на вярата.  Знаем, че именно 

за да не се запознае с Христовото учение е въдворена от своя баща – езичник да 

живее до пълнолетие изолирана във висока кула. Всичко това баща ѝ прави най-

вече за да я опази от ширещото се вече навсякъде из империята християнство. 

Но самотната света Варвара съзерцава от своите прозорци красотата на 

Божието творение, в което няма грях, съзерцава природата и с душата си усеща, 

че глухите и неми идоли на измислените митологични божества няма как да 

създадат този прекрасен свят, призван към битие от Светата Троица. 

Чистотата на девичето сърце и мъдростта на богоизбраничеството водят 

младата Варвара към мъченичество, което тя приема заедно с Юлиана, млада 

християнка, изповядала вярата по време на публичните изтезания на света 

Варвара. 

Много чудеса се случват по време на тези изтезания. Често Бог чрез Своите 

ангели в тъмницата изцелява Своите угодници. Така става и с Варвара, която 

полужива, с раздробено тяло е захвърлена от своите палачи. Но Сам Господ ѝ се 

явява и я изцелява. И на следващия ден светицата се изправя пред съдии и 

множество народ в целия блясък на своята красота. 

Мнозина се обръщат към Христа, като виждат чудесата, станали с Божиите 

угодници. Затова ги наричаме и великомъченици – не само заради великото им 

търпение при страшните и продължителни изтезания, но и защото мнозина се 

спасяват, виждайки пред очите си Божията сила, която променя естествения ход 

на нещата. Така ангел от небето строшава колелото, което трябвало да разкъса 

света Екатерина. Така чашата с отрова не навреди на свети Георги. Така и света 

Варвара застава пред мъчителите с ненакърнена красота и велегласно изповядва 

Христа. 

Света Варвара и нейната съмъченица Юлиана са посечени с меч през 306 г., 

като света Варвара е екзекутирана от собствения ѝ баща. 



В предсмъртната си молитва тя измолва от Бога дара да се застъпва пред 

Божия престол за избавление от внезапна смърт. 

А посмъртните ѝ чудеса са десетки и стотици. Сред тях е избавлението от едра 

шарка на цели области, избавление, което се ознаменува в традицията с 

приготвяне в днешния ден на варена царевица. 

Братя и сестри, добре е да знаем за живота и чудесата на нашите приятели – 

светиите и като имаме пред очи свършека на техния живот, да подражаваме на 

вярата им. 

Да пазим като очите си светата Православна вяра, която увенча с венци онези, 

които я изповядваха без страх. 

Защото, макар и слаби и немощни за такива мъченически подвизи, нищо не 

ни оправдава, че не знаем, че не се задълбочаваме, не искаме да познаваме 

висините на родното ни верую. Верую, завещано ни от Самия Спасител, Господ 

Иисус Христос, Който обещава, че чрез това верую и чрез Тайнствата на Църквата 

Той ще бъде с нас до свършека на света. А пред Божия престол предстоят с бели 

одежди на чистотата, с уредите на своето мъченичество, изповедниците и 

мъчениците, които се молят за грешния свят. 

Сред тях е и нашата застъпница света великомъченица Варвара. По нейните 

молитви и по молитвите на великия поборник за Православието, църковен 

писател, химнограф и защитник на вярата свети Йоан Дамаскин, когото също 

почитаме днес, Господ да ни помилва, да ни вразумява с милост и добросърдечие. 

Амин! 

Честит и благословен празник! 

Божието благословение да е с всички нас! 

 

                                                    

                                  2024 г. 


